

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pe-setas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Equelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 86 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

LA DELACION

en el ejército francés

«Le Fígaro» ha hecho curiosas revelaciones acerca de un interesante asunto, que inmediatamente fué llevado a la Cámara de diputados, y cuyas consecuencias para la vida del actual ministro francés pueden ser de suma gravedad.

El diario parisino ha dicho que en el ejército francés existe un servicio de delación, organizado por la masonería y de acuerdo con el ministro de la Guerra.

La idea de organizar este servicio—según dicho periódico—es de un comandante que desde su posición de dirección de la cárcel de Chorché Midy, y fué aceptada por el Gran Oriente de la masonería, que la estudió, la dio forma y aplicación, constituyendo una Asociación denominada «Solidaridad militar», a la cual se afiliaron todos los oficiales masones.

A esta efecto se circuló a aquellos una invitación para que suministrasen al Gran Oriente de tales relativos a los demás oficiales sus compañeros, con arreglo a las instrucciones que se acompañaban a la circular.

Las noticias que se solicitaban eran las siguientes: Estado civil de los padres del oficial y de su mujer; escuelas en que ésta y su esposo habían sido educados; círculos y sociedades a que pertenecían; sus prácticas religiosas; escuelas a que concurrían los hijos y otras preguntas análogas, terminando con la siguiente: «el oficial, ¿es anticomunista?»

Apenas distribuida la circular, comenzaron a llegar los informes, que eran clasificados por el secretario del Gran Oriente, que hace poco ha sido promovido a oficial de la Legación de Honor.

Puesto al corriente de estos trabajos por algunos de sus amigos masones el general André, ministro de la Guerra, les dejó organizar, bajo la alta inspección de un coronel de la Dirección de Artillería, de un comandante y de un oficial ayudante, un servicio análogo al de la Asociación citada.

Las noticias e informaciones que se recibían en el Gran Oriente eran inmediatamente transmitidas al centro organizado por el ministro de la Guerra.

Este asunto fué llevado, como decimos, a la cámara de diputados por M. Gayot de Villeneuve, que documentó con pruebas muy curiosas sus temerarias acusaciones contra el ministro de la Guerra y contra el gobierno.

La sesión fué muy animada é interesante, y el ministro no quedó muy bien parado, porque la parte de la orden del día que se votó, especialmente la relativa al ministro de la Guerra, sólo tuvo una mayoría de cuatro votos. Los amigos del gobierno sumaron 278 contra 274.

El asunto continúa interesando la opinión en la vecina República.

A "GACETA,"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la dignidad de arzobispo, vacante en la Catedral de Calahorra, el presbítero doctor D. Ildefonso González Peña.

HACIENDA.—Real orden aclaratoria del art. 2.º del Reglamento de 29 de abril de 1902 para la administración y cobranza de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

GOBIERNO.—Real orden resolviendo que los gobernadores civiles, como presidentes de las Juntas de Beneficencia, procedan a reunir dos veces al mes a los vocales de dichas Corporaciones, remitiendo a este ministerio copia de las actas que se levanten de ambas sesiones.

AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PÚBLICAS.—Real orden confirmando la multa impuesta por el gobernador de Sevilla a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, por retraso de un tren.

LAS REFORMAS MILITARES

LO QUE AFECTA A NAVARRA

Las reformas del general Linares tienen por objeto, según dice este ministro, mejorar los servicios militares, dotando al ejército de los elementos necesarios é imprescindibles.

El territorio de la Península queda dividido, en virtud de las reformas, en siete regiones que comprenderán las siguientes provincias:

Primera región: Madrid, Segovia, Avila, Toledo, Ciudad Real, Guadalupe, Cáceres, y Badajoz.

Segunda región: Sevilla, Córdoba, Cádiz, Huelva, Jaén, Granada, Málaga y Almería.

Tercera región: Valencia, Castellón de la Plana, Alicante, Murcia, Albacete, Cuenca y Teruel.

Cuarta región: Barcelona, Girona, Lérida y Tarragona.

Quinta región: Zaragoza, Huesca, Navarra y Logroño.

Sexta región: Burgos, Alava, Guipúzcoa, Vizcaya, Santander, Palencia y Soría.

Séptima región: Valladolid, León, Salamanca, Zamora, Oviedo, Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra.

En cada una de estas regiones se organizará un cuerpo de ejército del que formarán parte todas las unidades activas de campaña que las guarnecen en tiempo de paz, las cuales estarán en sus diversos cuerpos, además de las tropas armadas, con los cuadros y elementos preparatorios para alcanzar el pie de guerra.

Cada región militar y su cuerpo de ejército, estará al mando de un teniente general. Por principio general, los cuerpos de ejército constarán de dos divisiones. Cada división de dos brigadas de infantería, de dos regimientos, un regimiento de caballería, uno de artillería y las unidades necesarias de Administración y Sanidad Militar. Afecto al cuerpo de ejército habrá en todos ellos, un regimiento de Ingenieros de Zapadores Minadores y Telegrafistas, y una sección de obreros de Artillería del Parque móvil de campaña.

Por lo que afecta a la quinta región quedará guarnecida por las fuerzas siguientes: Primera división.—Primera brigada: Regimiento infantería del Infante número 5; ídem de Aragón, 21.

Segunda brigada: Regimiento infantería de Galicia, número 19; ídem de Gerona, 22.

Regimiento Cazadores de los Castillejos, 18.º de Caballería.

7.º Regimiento montado de Artillería.

Primera compañía de la quinta comandancia de tropas de Administración Militar.

Primera sección de la quinta compañía de tropas de Sanidad Militar.

Segunda división.—Primera brigada: Regimiento infantería de América núm. 14, Pamplona; íd. de la Constitución núm. 29, Pamplona.

Segunda brigada: Regimiento infantería de Bailén núm. 24, Logroño; regimiento de Cantabria núm. 39, Pamplona; regimiento cazadores de Almansa, Pamplona; 13.º regimiento montado de Artillería, Logroño; segunda compañía de la quinta comandancia de tropas de Administración militar, Pamplona; segunda sección de la quinta compañía de tropas de Sanidad militar, Pamplona.

De los cuatro regimientos de infantería que constituirán la segunda división, habrá un batallón, por turno, en Estella.

Tropas afectas al quinto cuerpo de ejército.

Regimiento Lanceros del Rey, primero de caballería, Zaragoza; primer regimiento mixto de Ingenieros, Logroño; quinta comandancia de tropas de Administración militar, Zaragoza; quinta compañía de Sanidad militar, Zaragoza; sección de obreros de Artillería, afectas al Parque móvil del cuerpo de ejército.

Fuerzas que residen en la quinta región y no pertenecen al cuerpo de ejército.

Tropas de Artillería de plaza, de Pamplona; regimiento Pontoneros, Zaragoza.

Del extranjero

En la Mandchuria

Mukden.—El Cuartel General ruso telegrafía con fecha 2 que en toda la línea de sus posiciones avanzadas reina completa tranquilidad.

Sin embargo, tanto los rusos como los japoneses están dando constantemente el ¡quién vive!

Nuestras trincheras de avanzada, dicen los rusos, están a unos 800 pasos de distancia de los japoneses.

Nuevos torpederos

Roma.—Italia va a construir 12 torpederos de primera clase, que cada uno desplazará 200 toneladas.

Más conflictos.—Alemania é Inglaterra.

Paris.—Un despacho de Berlín da cuenta de que está a punto de estallar un incidente serio entre Alemania é Inglaterra con motivo de la rebelión de los Hevereros en la colonia alemana del sudeste africano.

El Gobierno alemán se encuentra en la imposibilidad de poner fin a esta rebelión, porque en Heverros, vascos é alestrados en la táctica boer, se refugian en el territorio británico en cuanto se ven en peligro de caer en poder de las tropas alemanas.

Después de ser auxiliados por los indígenas británicos los Hevereros vuelven a entrar en el territorio alemán.

Con este motivo el Gobierno alemán ha dirigido al británico una comunicación pidiendo que las autoridades coloniales inglesas tomen medidas para evitar que los Hevereros se escorpen de la justicia alemana.

Pero el Gobierno británico tropezará con grandes dificultades para obligar a las autoridades coloniales a que procuran capturar a los Hevereros, porque estos son muy astutos y permanecerán en el territorio británico favorecidos por los indígenas, sin que se consiga su captura.

Los periódicos alemanes acusan al Gobierno de la Gran Bretaña de fomentar la rebelión y reclaman prontas medidas severas.

Se cree que el incidente será fecundo en dificultades, y dará mucho que hablar.

El calendario de 1905

Ya han comenzado a circular almanasques del año próximo. Resulta de ellos que el 1905 comenzará en domingo; tendrá 365 días, pues no será bisesto, y la Adoración de los Reyes será en su viernes; la Purificación en jueves; Carnaval el 6 de Marzo; San José en domingo; la Encarnación en sábado; Jueves Santo el 20 de Abril; la Ascensión en 1.º de Junio; Corpus Christi el 22 de Junio; San Pedro y San Pablo en jueves; Santiago en martes; la Virgen de Agosto en martes; la Natividad de Nuestra Señora en viernes; Todos Santos en miércoles; la Purísima Concepción en viernes, y la Natividad del Señor en lunes.

Las velaciones se abrirán en 7 de Enero y 1.º de Mayo y se cerrarán en 7 de Marzo y 2 de Diciembre. Habrá cuatro eclipses: uno parcial de luna, el 19 de Febrero; otro anular de sol, el 6 de Marzo; otro parcial de luna, el 15 de Agosto; otro total de sol, el 30 de Agosto. El primero y tercero serán visibles en España, y el último, es pecialmente, ofrece gran interés, puesto que permitirá ser estudiado en todas sus fases.

La guerra de Oriente

En la Mandchuria.—Los dos ejércitos frente a frente á 500 metros.

Según noticias procedentes del cuartel general ruso del ejército del centro, los movimientos de los japoneses en el punto donde la llanura llega á la colina, van adquiriendo gran importancia.

Los rusos operan en consonancia con estos movimientos de modo tan completo, que todo el interés y todos los temores se concentran en el indicado punto.

Japoneses y rusos se apresuran á terminar sus atrinchamientos, que están tan cerca uno de otros, que sin dificultad se perciben las voces de los combatientes.

En la llanura hacia la Colina Solitaria, donde los rusos hace diez días se apoderaron de 14 cañones y mataron a bayonetas 800 japoneses, la distancia que separa á los adversarios es de 500 metros.

Los dos ejércitos se adelantan uno contra otro procediendo como si se tratara de un sitio.

Forman parapetos y abren trincheras á cada movimiento.

Los japoneses contestaron el día 27 al desastre de la Colina, arrojando á los rusos de otra colina en forma de pirámide al Sud de Cha, delan-

te de Ten Chia-Pon. Los rusos se encontraban aislados en esta posición, que está dominada por tres lados.

A despecho de la pérdida de un 60 por 100 de un efectivo, causado por el cañonazo del mediodía, no desalojaron la posición hasta la noche, ante el impulso irresistible de la infantería japonesa, que abandonó la posición tan pronto como la hubo ganado.

Este hecho de armas tiene igual importancia que el de los rusos en la Colina Solitaria, pero indica que los japoneses están dispuestos á rehacerse del pasado desastre.

Las baterías rusas, que temen evidentemente una sorpresa decisiva, se dedicaron durante 14 noches á un bombardeo, el más violento de toda la semana. Por otra parte las escaramuzas duraron toda la noche. La infantería avanzaba entre las sombras salvando las trincheras abiertas á una distancia de cien pies unas de otras y el cañonazo y el fuego de artillería eran continuos.

La actividad desplegada exige una vigilancia no interrumpida á lo largo de la línea de batalla y dado que los japoneses hayan sido reforzados por una división y media, separadas del ejército que sitia á Port Arthur, es probable que se libere una gran batalla dentro de pocos días, si bien parece que los combatientes desean invernar en sus actuales posiciones que se convertirían en su caso en cuarteles de invierno.

Los dos ejércitos podrán en sus inmensos campamentos vigilarse uno á otro.

Todos los días enen proyectiles en la colina de la Fregata ó colina de Fa Chan, que es la posición más expuesta del frente de batalla ruso.

El general Kuropatkin sigue en el teatro de operaciones.

Cualquier movimiento de uno de los ejércitos provoca un movimiento correspondiente del ejército contrario.

Los chinos, á causa del frío, se han visto obligados á regresar á los campos con objeto de ver si consiguen salvar algo de las cosechas.

La evacuación de las poblaciones situadas al Oeste de la línea férrea, continúa, pero la que tenía lugar en Mukden ha entrado en un período de calma, pues han regresado á sus hogares numerosas familias que en un principio habían huido presas del pánico.

Muchas casas han sido destruidas para aprovechar la madera como combustible.

Los árboles del cementerio se han utilizado también como combustible, así como para la construcción de puentes y fortificaciones.

Una excursión científica á La Peña

ALTO ARAGON

(Continuación)

El día 20 lo dediqué á inspeccionar el cuartel de la antigua Puerta del Estadio en la plaza de Jaca, recientemente reformado, y ocupado por el Regimiento de Galicia, número 19 de Infantería; cuya música merece ser considerada como una de las mejores del arma. Por la tarde fuimos á pa-nocetar á Biescas, en la cómoda y bien servida posada de Andrés Fanfanas (Chances) donde también del servicio de coches de Sabiñá-nigo á Panticosa y Sallent.

El 21, después de visitar la iglesia parroquial de San Pedro y la ermita de la Virgen de la Colada, que dominan los hermosos valles de Biescas y de Tena, regados por el río Gállego, organizamos nuestra expedición hasta el fuerte barrera de Santa Elena, dejando la carretera de Panticosa en la Torre del general Martín Carmelo y subiendo por el camino militar que conduce al fuerte, precedido de una galería con 77 aspilleras. Allí nos detuvimos largo rato examinando las casamatas abiertas en la Peña y las obras que se están ejecutando en un espacioso cuartel, cuyas bóvedas de hormigón alcanzan el espesor de 2 metros y medio en la clave, resultando una construcción tan sólida como bella. El calor de la obra es el señor don Bernardino D. az, capitán de la escala de reserva de Infantería y condecorado con la Cruz y Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

En el inmediato Santuario de Santa Elena, muy venerado por los habitantes de los valles, especialmente por los once pueblos del Tena (Babal, Piedrafita, Saqués, Trema-Castilla, Sandueña, Escarilla, For de Jaca, Paeoy, Panticosa, Lanna y Sallent) vimos la cueva donde se escondió de sus perseguidores la Santa Emperatriz, madre del Emperador Constantino, sus reliquias y su templo, así como la casa del administrador don José Ipiens el Platero, tan amable como espléndido con sus huéspedes. Bebimos agua de la fuente milagrosa y recorrimos (con la vista) los altísimos montes Planarillo, San Agustín, Obanillo, Larreo, Fuy, Alcaná, meseta de Polituras, Liana y Sierra de Hoz. En territorio tan agreste existen andanines, como el peón Manuel San Roman, que anda 90 kilómetros en seis horas. Al mediodía regresamos á Biescas (donde comimos oportunamente), llegando á Jaca por la tarde, después de salvar rápidamente la divisora de los ríos Gállego y Aragón.

III

El día 22 de Septiembre, á las siete de la mañana, y en la agradable compañía de otras trece personas, salimos de la plaza de armas de la ciudadela de Jaca, en dos coches, para Escuela-bolas, en cuya venta montamos en caballerías diversas, correspondiéndonos el famoso macho Castaño, de los James, noble y seguro animal, de diez años de edad, que llevó á S. M. el Rey don Alfonso XIII en su excursión al Monasterio de San Juan de La Peña, conforme dije antes.

Después de atravesar el río Aragón, tomamos el camino de los corrales ó bordas, á la izquierda de Santa Cruz de La Serós y á la derecha de Atarés, guiados por el guarda mayor de cuitivos don Antonio Villacampa antiguo cabo 1.º del 2.º Regimiento de Ingenieros, en 1870, cuando yo mandaba la primera compañía del segundo batallón del mismo Regimiento y tomamos las barricas de Gracia en Barcelona. Por el Escalar que dejamos á la izquierda, con objeto de evitar que las señoras excursionistas tuvieran que echar pié á tierra en las estrechas y peligrosas sendas que llamo escarillon, fuimos subiendo por el escarpado mural de rocas que llaman monte Horcada, llegando á las diez y media de la mañana á la gran meseta, cuyos anchos caminos de arena se fama que recorría en coche el Prior de los Monjes que ocupaban el Monasterio nuevo (relativamente), que se alzaba ostentando su fachada de sillería y ladrillo junto á la rápida bajada que termina, con gran sorpresa de los expedicionarios más prevenidos, en una inmensa y roja peña que cobija al Monasterio viejo, construido sobre la cueva del ermitaño Atarés y debajo de la antigua y populosa ciudad de Pano, entre los altos montes Carbonera y el Mon. el Ouedo de Vinaena v Santa Ollis, terminados por los Facos (ó O-pacos, por tra-



LA SEÑORA

DOÑA CELESTA ESCUDERO BOLA DE ELIO

Falleció en Zaragoza el día 30 de Octubre de 1904

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.

Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su afligidísimo esposo don Eduardo de Elio, hijos, padre, hermanos, tíos carnales, doña María Concepción y don Fausto Elio y Vidarte, tíos, primos, sobrinos y demás familia

Ruegan á sus amigos y relacionados encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que en las cinco parroquias de Pamplona se celebren hoy sábado, 5 del corriente, podrán ser aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El funeral que en la iglesia parroquial de la villa de Aoiz se celebre el día 7 á las diez de la mañana, se aplicará con el mismo objeto.

El Excmo. Sr. Obispo de Pamplona concede 60 días de indulgencias por cada Misa, Rosario ó Comunión que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

LOS VASCONGADOS

Es muy digno de atención y también de simpatía y elogio el movimiento de la opinión pública vascongada en favor de los derechos del país.

A su tiempo hemos dado noticia de la campaña de las Diputaciones de las tres provincias hermanas contra la forma en que el Gobierno pretende implantar en esa región el impuesto sobre los alcoholés; también conocemos nuestros lectores la parte dispositiva de las Reales Ordenes que sobre ese asunto dictaron primero el ministro de Hacienda y últimamente el presidente del Consejo de ministros; y en los últimos números hemos consignado las noticias que, respecto de la última de esas dos disposiciones, nos han comunicado nuestros corresponsales de Bilbao, San Sebastian y Victoria, y que revelan lo mal que la opinión pública vascongada ha recibido la resolución del señor Maura.

Prueba de eso fueron las manifestaciones con que fueron recibidos los comisionados vascos en sus respectivas provincias cuando regresaron de la corte.

Ahora las Diputaciones se disponen á continuar su campaña. La de Guipúzcoa, como saben nuestros lectores, ha publicado un notable manifiesto en el que, después de expresar su agradecimiento por la confianza que el pueblo ha depositado en ella, expresa su deseo de ser en toda ocasión centinela avanzado de los derechos y salvaguardia de los intereses de la provincia, hallándose dispuesta á arrojar con energía los obstáculos que pudieran tensarse por insuperables cuando se creía que bajo cenizas que parecían apagadas, no se conservaba tan vivo y con tal fuerza el fuego del ensueño.

La Diputación de Guipúzcoa termina recomendando la cordura, la perseverancia sin impaciencias en el camino emprendido, sin temor de que aquella Corporación deserte del puesto de honor y de confianza que ocupa.

«La Diputación de Vizcaya, por su parte (dice El Noticiero Bilbaíno, ampliando lo que nos ha dicho nuestro estimado corresponsal) también se ha colocado en actitud levantada. En la sesión que celebró ayer tarde se dio lectura de la exposición presentada al Sr. Maura y de la real orden por éste publicada, y hubo diputado que contra ella elevó su protesta.

Observamos, sin embargo, en todos los señores diputados un alto espíritu práctico. El señor Leon propuso que se cambiara impresiones con las Diputaciones hermanas, y de acuerdo todas ellas, que se celebre en Guernica una asamblea, con objeto de adoptar los acuerdos pertinentes en defensa de los intereses vascongados. La proposición fué aceptada por unanimidad, y como seguramente también será aceptada por las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa, ha de tener la asamblea de Guernica, de las Diputaciones vascongadas en pleno, excepcional y trascendental importancia para la suerte futura de nuestro país.»

De lo dicho resulta que en las provincias vascongadas entre sus Diputaciones y entre ellas y el respectivo pueblo hay unanimidad en la aspiración, lo que hace esperar una unión completa y una decisión salvadora.

No necesitamos añadir cuánto nos agrada esa actitud, esa unión, y cuánto deseamos que la campaña de los vascongados en pro de sus derechos corra un término con el más completo éxito, como lo merece ese noble pueblo por su historia y por su constancia á prueba de reveses.

Asalto de Port-Arthur

(POR TELÉFONO)

Madrid 4 (13,15 mañana.)

Los japoneses han llevado á cabo un nuevo asalto á Port Arthur.

Toda la infantería japonesa, con numeroso tren de artillería, ejecutó un movimiento de avance sobre la plaza, apoderándose de varios fuertes después de sangrientos combates.

Los rusos consiguieron rechazar á los sitiadores después de hacerles numerosas bajas.

El general Stoessel fué herido, siguiendo en el sitio de mayor peligro hasta que los contrarios retrocedieron á sus primitivas posiciones.—Mencheta.

Campos y mercados DE NAVARRA

IMPRESIONES

El tiempo templado y seco, que actualmente hace, no favorece en nada á la agricultura.

La falta de agua se prolonga con perjuicio de las tierras, faltas de esón para recibir la simiente: el sol quema los brotes tiernos de los sembrados echando por tierra todas las esperanzas del labrador.

Sabido es que el tiempo lluvioso en esta época es decisivo para el porvenir de la cosecha.

Los sembreros tempranos hechos en algunas comarcas han nacido bien y presentan verdor que satisface, prometiendo, un buen desarrollo, pero si no llueve, perderá fuerza y vigor la caña y el crecimiento será lento.

Para las tierras sin sembrar es más urgente la necesidad de riego; entramos en invierno y los hielos harán mucho daño en la germinación, contentándole y retrasando el crecimiento con merma y raqu海岸o en la planta por las malas condiciones del tiempo, tardío y no todo lo debidamente en sazón las tierras.

El día amaneció ayer claro, pero á la hora de cerrar estas líneas vaivae á encapotarse el cielo descendiendo bastante la temperatura, pues se dejan ya sentir los primeros síntomas del invierno.

Así debíamos haber pasado por alta la revista de mercados de esta semana. Sin duda alguna los pesimismo de la situación agrícola reflejan en la situación mercantil, y de aquí que el negocio se halle estacionado en todas las plazas.

Es más, como no ha habido variación en los precios ni en la situación agrícola, ha debido ser esta causa para que los corresponsales no nos mandaran los boletines de cotización acostumbrados.

El negocio triguero sigue an Navarra caracterizado por la firmeza en la tendencia alcista, más acentuada cada día, y por más franca disposición á comprar y más activa solicitud en la demanda.

Conforme avanzamos en la campaña, ven los fabricantes y especuladores que el trigo ha de valer más dinero y que no hay que esperar bajo, y cuando más, puede pretenderse que las circunstancias hagan prudencial el alza. Es tan clara esta tendencia que la molinería se prepara para evitar sus riesgos, comprando abundante trigo.

De Carcastillo han salido 4 vagones de trigo y 4 de paja. Son las únicas ventas de importancia que sabemos se hayan realizado en la semana.

Prezios

Trigo.—Carcastillo 6,25 pesetas roto; Artajona 6,25; Sangüesa íd.; Lerin íd.; Miranda 6; Los Arcos 6,25 á 6,37; Puente la Reina 6; Estella 6,18.

Cebada.—Carcastillo 3,50 pesetas roto; Artajona 3,25; Sangüesa 3,75; Lerin 3,50 á 3,75; Miranda 4; Los Arcos 3,37 á 3,50; Puente la Reina 3,50 á 3,75; Estella 3,50.

Avena.—Carcastillo 2,25 pesetas roto; Artajona 3,25; Sangüesa 3,45; Lerin 3,25 á 3,50; Miranda 3; Los Arcos 3; Puente la Reina 3,25; Estella 3,40.

Maíz.—Lerin 5 pesetas roto; Miranda íd, Puente la Reina 4,75; Estella 4,38.

Habas.—Lerin 5 pesetas roto; Miranda ídem; Puente la Reina 6; Estella 5,25.

Alubias.—Carcastillo 10 pesetas roto; Lerin de 10 á 13,50; Miranda 12; Puente la Reina 13 á 14; Estella 15,12.

Aiscol.—Puente la Reina 4,50; Estella 4,75.

Beza.—Puente la Reina 5 pesetas roto; Estella 5,75.

</

GACETILLAS

Ha sido trasladado al cementerio de Dicastillo el cadáver de la distinguida y virtuosa señora doña Rosa Quirós Hermandosa de Mendocza, madre de nuestro estimado amigo don Laureano Landa y de nuestro fallecimiento en Santander, en el santuario del doctor Madrazo, dimos noticia há. Reiteramos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Con motivo de la enfermedad de su hermano D. Páez, ha llegado a esta ciudad el expulso D. Cortés y estimado amigo nuestro don Enrique Ochoa.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte tiene sometido a la aprobación del Gobierno un proyecto de Tarifa especial para el transporte de paja común y de maíz por vagones completos cuyos precios son más reducidos que los que han venido rijiendo hasta el 24 de Octubre.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el distinguido joven don Joaquín Sanjulian, hijo del concejal de este Ayuntamiento don Juan. Muy de veras deseamos el restablecimiento del enfermo.

Se ha presentado en el gobierno civil una instancia suscrita por D. Miguel Uranga, solicitando autorización para derivar veinticinco litros de agua por segundo de tiempo del río Arga, en jurisdicción de Burlada, con destino al riego de heredades de su propiedad.

Ha fallecido en Artajona doña Paula Domenzain. D. E. P.

Señoras: Sombreros canotiers, pamelas y toda clase de adornos fantásticos, gran surtido, con precios más económicos que en otros establecimientos «Sombrerería Moderna», General Moriones 18.

Mañana a las once se reunirán en una de las estones del Vincolo los dependientes de comercio para celebrar junta general ordinaria.

Para las cinco de la tarde de hoy están citadas las comisiones municipales para tratar según hemos oído, del arriendo de los arbitrios en los arrabales de esta ciudad.

Ha pasado a informe del Consejo de Instrucción pública un proyecto de reforma de los exámenes y premios, por el que se deja el ejercicio escrito para los que aspiran a la nota de sobresaliente, y se restablecen las oposiciones a los premios para evitar la arbitrariedad con que hoy se dan éstos, sin comparación posible entre los aspirantes.

Ayer tarde, cuando regresaba a la ciudad la gente que se hallaba de paso, quedó completamente cerrado el portal de San Nicolás. Un carro cargado de sarmientos, con exceso, intentó pasar por dicho portal quedando atascado, consiguiendo algunas de las personas que presenciaban el espectáculo, hacerlo retroceder después de no pocos esfuerzos.

Nuestro estimado correspondiente administrativo en Miranda don Fausto Martija ha entrado en una franca convalecencia después del largo período de su enfermedad, que le puso a las puertas de la muerte.

Celebraremos su mejoría, deseando su total curación.

Con objeto de celebrar el triunfo obtenido en Zaragoza por el orfeón Pamplonés, obsequiarán los orfeonistas a su director don Remigio Múgica con un banquete esta noche a las ocho.

El menú se compone de paells, perdices, pollos, angulas, postres, cafés, etc. Los orfeonistas satisfacen los gastos por suscripción.

Con objeto de realizar una excursión por Francia salió ayer de Pamplona nuestro querido amigo don Nicanor Espoz. Deseámosle muy buenos viajes.

El Ayuntamiento de Carcastillo ha acordado abrir una escuela nocturna de adultos por espacio de tres meses, costeando los gastos el municipio, a fin de que resulte la enseñanza gratis a los alumnos.

Aplaudimos la conducta del citado Ayuntamiento deseando que tenga muchos imitadores en la provincia.

Ha salido para San Sebastián, donde fijará su residencia, la distinguida señora doña María del Pilar Navasal, viuda de Baleztena.

En la antigua Guantería y Peletería del sucesor de Ugarte, se ha recibido un bonito y muy variado surtido en boss y manguitos. También se reforman y arreglan las mismas, para lo cual cuenta la casa con un buen surtido de pieles.

Chapitel 23. 3-1

Pedículo callista a la pluma; se cortan caillos, ojos de gallo, durezas, uñeros y uñas deformes. Zapatería 48-1.º izquierdas. -5

El gobernador ha dado órdenes para la busca y detención del joven Alberto Lafuente, de 13 años de edad, el cual desapareció de su domicilio el día 26 de Octubre último.

La Asociación de la Semana Devota establecida en la iglesia de los Padres Carmelitas descalzos celebrará mañana domingo su función mensual en la forma acostumbrada.

La plática de la función estará a cargo del R. P. Ruperto de María Dolorosa. El lunes próximo, a las diez de la mañana, habrá solemne oficio de difuntos por los asociados fallecidos.

El gobernador ha impuesto una multa de treinta pesetas a un individuo por llevar un cuchillo de largas dimensiones, y quince pesetas a otro por el mismo motivo.

Terminados los funerales por la Princesa de Asturias, visitó el gobernador civil al local en su despacho oficial.

A las diez de la mañana del lunes próximo se celebrarán en la iglesia parroquial de Aoiz solemnes honras fúnebres por el alma de la virtuosísima señora doña Celeste Escudero Bolta, cariñosa esposa que fué de don Eduardo de Elio, ilustrado ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Todas las misas que se celebren en las cinco parroquias de esta ciudad, podrán ser aplicadas por el alma de dicha señora (que en gloria esté).

Dadas las amistades que en la buena sociedad pamplonesa tiene la familia de la finada, es seguro que se verán muy concurridos estos actos religiosos.

A ruego de nuestro correspondiente en Carcastillo, hacemos constar que no fué en esta villa donde en rifa hirió un hijo a su padre, sino en la de Marullo el Fruto. Queda complacido nuestro estimado amigo.

Desde hoy empezará a regir el cambio establecido por el Ayuntamiento para la celebración de mercados en esta ciudad, verificándose los de ganado de cerda y los generales todos los sábados del mes, durante el tiempo que dure la matanza de cerdos.

Hoy saldrá para Estella el teniente coronel del primer batallón del regimiento de la Constitución señor Solchaga, que vino a Pamplona con objeto de asistir a un Consejo de Guerra.

El domingo próximo a las seis de la tarde se dará la bendición papal en la capilla de las Escuelas Pías, a los religiosos y alumnos del Colegio y a los fieles que se hallaren presentes.

Habrán rosario y pláticas, que estará a cargo del R. P. Juan M.ª Jiménez, escolapio y profesor del Colegio de esta ciudad.

El buen tiempo sigue haciéndonos creer que estamos en los comienzos del verano.

Ayer volvió a hacer un día espléndido, que aprovechó la gente para salir a pasear alente las murallas.

Ha sido nombrada maestra interina de Ludosa doña Maximiliana Orquieta, y maestro interino de Gairaldos don Enrique Bernaldo de Quirós y Rodríguez.

Sombreros para caballero, surtido completo, precios sin competencia. Sombrerería Moderna.—General Moriones 18.

El juez de primera instancia don Eduardo Tormo, ha dirigido una circular a los jueces municipales del partido, encargándoles manifesten dentro del término de cinco días, si en los expedientes de matrimonio puramente civil exigen derechos a los interesados en ellos, y en caso afirmativo, la cuantía de los mismos y los preceptos legales en que se fundan para su exacción.

Ayer falleció en Lacunza el virtuoso y anciano sacerdote don Martín Oiermín y Aldaya, que por espacio de cuarenta años venía desempeñando con celo é inteligencia plausibles la cura de almas de dicha villa.

Sacerdote ejemplar y dotado de una voluntad grande en el cumplimiento de los deberes de su alto ministerio, era el Sr. Oiermín querido por todo el vecindario de Lacunza y por cuantos se honraban con su amistad.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su hermano don Francisco, ilustrado notario de Zumaya y demás familia el testimonio de nuestro pesar por la pérdida dolorosa que acaban de sufrir, pésame que hacemos extensivo al vecindario de Lacunza, por verse privados de un sacerdote tan querido.

Habiendo cesado en el cargo de intendente de esta región el excelentísimo señor don Julián Sanz y Coll, se ha encargado internamente de él, el comisario de Guerra de primera clase don Ángel Escolar y Alonso.

El rectorado ha remitido al gobierno civil para su inserción en el «Boletín Oficial», un anuncio convocando a concurso para proveer una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias en el Instituto general y técnico de Huesos.

Como habíamos anunciado ayer se celebraron en la S. I. Catedral los solemnes funerales por el alma de la que fué Princesa de Asturias, Serenísima Sra. D.ª María de las Mercedes de Borbon (Q. S. G. H.)

En el sitio de costumbre se levantó un severo túmulo, el mismo que se levantó para los funerales por el alma del inmortal León XIII.

Sobre el túmulo había una corona real. Asistieron al acto representaciones de todos los elementos oficiales, civiles, militares y eclesiásticos de Pamplona.

También había personas particulares muy distinguidas y muchas señoras y señoritas. Dijo la misa el M. I. Sr. Dean de la Catedral D. Tirso Larequi.

El movimiento militar observado con motivo de estos funerales fué el mismo que anunciamos en nuestro número de ayer.

El desfile de las tropas fué presenciado en la Plaza del Castillo y en el Paseo de Sarasate por numeroso público.

Tiñe y reforma toda clase de sombreros «Sombrerería Moderna» General Moriones 18. 2-1

Por la Dirección general de Agricultura se ha dado traslado a la de Obras públicas de las quejas de ganaderos de diferentes regiones, por no cumplir las compañías ferroviarias las disposiciones vigentes desinfectando los vagones del ferrocarril en que se transporte el ganado.

Y en prueba de la veracidad de las precedentes afirmaciones, suscriben este documento todas las representaciones sociales y políticas de esta ciudad.

San Sebastián 3 de Noviembre de 1904. El Vice-presidente de la Unión Artesana Miguel Esquivel.—El presidente del Club Cantábrico, José Manuel Alonso Zavala.—El presidente del Círculo Basonense, sociedad de recreo, José de Góizos.—El presidente del Círculo Católico, Bernardo Rezoña.—El redactor jefe de «La Voz de Guipúzcoa», Alfredo Barrio.—Por la Liga de la Propiedad, Industria y Comercio, Francisco Arrillaga.—El presidente de la Junta Municipal de Unión Republicana, Eugenio Gabilondo.—El presidente del Círculo Republicano, Pedro C. Bidaguren.—El presidente del centro de recreo Sporti Clai, Ramón Zapirani.—El presidente del Comité Federal, Leopoldo Ducloux.—El director de «El Pueblo Vasco», Juan de la Cruz.—El presidente de la Juventud Republicana, Vicente Puente.—El presidente de la Asociación de dependientes, Valentín Iriarte.—El presidente del Centro general de los gremios de Guipúzcoa, Juan Múgica.—Por la Amistad Donostiarra, Antonio Sagastume.—El presidente del Centro de recreo Euskal Billera, Luis San Vicente.—El presidente del Orfeón Donostiarra, Elidío Irigoyen.—Por la sociedad E. Vascongada de Amigos del País P. de Bustinuy.—Por la sociedad Fort Arthur, Juan Vázquez.—Por el Centro Vasco, el vicepresidente, Silverio de Zaldúa.—El director de La Constancia, Rudeindo Borinés.—El director de El Correo de Guipúzcoa, Vicente de Urquijo.—Por la colonia Navarra, Manuel Larreta.

Este pronunció un bonito y oportuno discurso ensalzando la fé que anima a los carlistas, los cuales demuestran en todos sus actos el cariño que profesan al lema de Dios, Patria y Rey, y están dispuestos a derramar su sangre por él cuando lo disponga la Divina Providencia.

Dijo que no solo en España se celebraba la fiesta de don Carlos, pues, según había leído en «El Legitimista Español», periódico que se publica en América, los carlistas allí residentes iban a conmemorar el día con solemnidades religiosas, banquete y mitin.

Hizo breve historia de los principios de don Carlos, que no quiso aceptar ninguna de las proposiciones de los liberales que hubieran alterado aquellos, y recordó la carta que don Carlos dirigió a su hermano, carta que fué considerada como un documento verdaderamente regio.

Terminó recomendando a los carlistas que permanezcan firmes en la brecha, esperando las órdenes del rey, para poder decirle: «Señor, aquí estamos dispuestos a seguir.»

Una prolongada salva de aplausos y vivas acogió las palabras del señor Echave.

Interpretó la orquesta los bailes de La Favorita y los waleses Tesoro mio, leyendo en el intermedio un bonito soneto el Sr. Yoldi. D. Fermín San Julian pronunció un breve discurso sobre el tema «Lealtad de los carlistas a su bandera y a su jefe.»

El señor Yoldi leyó cuatro telegramas, que se dirigieron a Venecia por la Junta Regional, Círculo carlista, Juventud carlista y «El Pensamiento Navarro», de adhesión a don Carlos.

También se leyó un telegrama de don Ulpiana Erres, adhiriéndose al acto.

La orquesta ejecutó el Himno de la juventud, que fué coreado, terminándose el acto a las diez y media.

Esta noche pondrá en escena la notable compañía que dirige el distinguido primer actor don Luis Echalde, la última producción dramática de don Benito Pérez Galdós, *El abuelo*.

Quisiera poder decir a mis lectores algo de esta obra antes de su representación, pero no sé de ella más que una cosa, y es la siguiente: Después del estreno de *Mariucha* en Barcelona, los críticos madrileños, entre ellos el que, al decir de todos, marcha a la cabeza, don Manuel Bueno, censuraron la obra, por considerar que los personajes creados por Galdós carecían de lo que pudiéramos llamar vida animada, aunque los consideraban con vida filosófica bastante para hacerlos interesantes.

Poco después de esto el señor Pérez Galdós estrenó *El abuelo*, y todos los críticos, incluso don Manuel Bueno, dijeron de la obra que era una maravilla, tanto que convenían en que se trataba de la mejor producción dramática que se había visto en España desde hacía cien años.

Los que poco o mucho amemos el arte dramático español y quisiéramos de conocer todas las producciones dramáticas modernas, hemos de dar gracias al señor Echalde, porque nos trae estas obras, respecto de las cuales como siempre, emitiremos nuestro modesto juicio.

Con esta obra han obtenido el señor Echalde y la señora Aranz grandes triunfos.

Mañana por la tarde se pondrá en escena *Los hijos artificiales*, y por la noche, el drama de Echegaray *El estigma* y el juguete cómico *El novio de doña Inés*.

Los restos de Krüger

El lunes llegaron a Rotterdam los restos del que fué presidente de la República del Transvaal.

Solamente algunos coches acompañaron la cenosa mortuoria hasta el puerto, donde el féretro fué embarcado en el vapor «Batavia».

Durante todo el trayecto, una inmensa multitud respetuosa y emocionada se descubría al paso de la comitiva.

Las calles presentaban el aspecto de los días, pues se prohibió la instalación de banderas y mastiles.

El «Batavia» ha tomado un aspecto fúnebre especial; el casco está pintado de negro y la cubierta de blanco.

La capilla ardiente tiene 90 metros cuadrados de superficie y tres metros de altura, revestida de paño negro con galones de plata.

El catafalco fué colocado en el fondo y el ataúd, de 400 kilogramos de peso, situado encima, ya sujeto con cuerdas para evitar que caiga con los balances del buque. La capilla está iluminada con luz eléctrica.

Algunas personas de la familia Krüger mister Leyds y el doctor Heymanns, que cuidó al viejo presidente en sus últimos momentos seran los únicos que acompañarán el cadáver hasta el Cabo.

Las coronas depositadas sobre el féretro serán transportadas al África, siendo de notar entre ellas por su riqueza, las de la reina Guillermina, del príncipe Enrique y del presidente Steijn.

De San Sebastian

Anoche recibimos el telegrama siguiente: «Sr. Director de El Eco de Navarra: San Sebastian 4 (22 30 noche)

Ruégole inserte la siguiente rectificación: Ni la Diputación ha tomado acuerdo alguno sobre el asunto privado a que alude su correspondiente desfigurándolo ni se ha ocupado del mismo.—Orbea.»

Una salva de aplausos acogió las palabras del señor Echave. Este pronunció un bonito y oportuno discurso ensalzando la fé que anima a los carlistas, los cuales demuestran en todos sus actos el cariño que profesan al lema de Dios, Patria y Rey, y están dispuestos a derramar su sangre por él cuando lo disponga la Divina Providencia.

Dijo que no solo en España se celebraba la fiesta de don Carlos, pues, según había leído en «El Legitimista Español», periódico que se publica en América, los carlistas allí residentes iban a conmemorar el día con solemnidades religiosas, banquete y mitin.

Hizo breve historia de los principios de don Carlos, que no quiso aceptar ninguna de las proposiciones de los liberales que hubieran alterado aquellos, y recordó la carta que don Carlos dirigió a su hermano, carta que fué considerada como un documento verdaderamente regio.

Terminó recomendando a los carlistas que permanezcan firmes en la brecha, esperando las órdenes del rey, para poder decirle: «Señor, aquí estamos dispuestos a seguir.»

Una prolongada salva de aplausos y vivas acogió las palabras del señor Echave.

Interpretó la orquesta los bailes de La Favorita y los waleses Tesoro mio, leyendo en el intermedio un bonito soneto el Sr. Yoldi. D. Fermín San Julian pronunció un breve discurso sobre el tema «Lealtad de los carlistas a su bandera y a su jefe.»

El señor Yoldi leyó cuatro telegramas, que se dirigieron a Venecia por la Junta Regional, Círculo carlista, Juventud carlista y «El Pensamiento Navarro», de adhesión a don Carlos.

También se leyó un telegrama de don Ulpiana Erres, adhiriéndose al acto.

La orquesta ejecutó el Himno de la juventud, que fué coreado, terminándose el acto a las diez y media.

El partido carlista va a enviar a don Carlos el Himno de la juventud, encerrado en un precioso album, en cuya cubierta aparece una alegoría del Himno la cual representa una matrona tocando el piano y un grupo de carlistas cantando ante la estatua de don Carlos la cual es coronada por tres geniecillos que representan al isma de Dios Patria y Rey.

La composición de la cubierta del album es obra del P. Zugasti y la pintura del notable artista don Natalio Hualde.

La orquesta está situada en un escenario que se está construyendo en el salón del circolo, donde se representarán piezas teatrales por los socios.

Despedida del Sr. Baztan
(POR TELEGRAMA)
Huesca 4 (9 noche.)

El distinguido navarro don Antonio Baztan, que hasta ahora ha desempeñado el gobierno civil de esta provincia y que ha sido trasladado a desempeñar igual cargo en Alicante, ha salido hoy de esta ciudad, teniendo una despedida muy cariñosa.

En ella han tomado parte, acudiendo a la estación, elementos de todos los partidos políticos y numerosas representaciones, dándole todos muestras de las simpatías generales que aquí se ha granjeado durante su permanencia en el mencionado cargo.

El correspondiente. Felicitamos a nuestro estimado paisano y amigo el señor Baztan por haber merecido tan grandes muestras de afecto.

Ecos vascongados

El Imparcial del día 1.º del corriente publicó un telegrama de su correspondiente en Bilbao, quien, hablando de la grandiosa manifestación realizada por los guipuzcoanos el domingo último a la llegada de los comisionados de la Diputación provincial, que regresaban de Madrid, dijo que tal acto estaba premeditado por los elementos radicales de San Sebastian, que disputan a los reaccionarios la bandera de la autonomía para atraerse a las masas.

En vista de esa afirmación, que tiende a desvirtuar la importancia de la manifestación, el presidente de la comisión organizadora de ésta, don Eugenio Gabilondo, ha dirigido al citado diario madrileño una carta en la que, para evitar el perjuicio que a la causa de las Provincias Vascongadas puede producir aquella especie, que considera injuriosa, le ruega publique el acuerdo adoptado por la comisión organizadora, del cual nos ha remitido el señor Gabilondo copia, como tambien de la carta que con él dirige a *El Imparcial*.

La carta, que nos es imposible insertar íntegra por falta de espacio en este número, queda extractada en los precedentes párrafos; y el acuerdo ó comunicado de la comisión dice así:

«Reunidos en el día de la fecha, y atendiendo al llamamiento que nos ha sido hecho por el señor presidente de la Comisión organizadora de la manifestación celebrada el domingo último, acordamos por unanimidad protestar energicamente de las apreciaciones hechas por el señor correspondiente de «El Imparcial» en Bilbao, en telegrama dirigido al referido periódico y publicado en el número correspondiente al día 1.º de los corrientes, y en el que se atribuye a determinados manejos políticos la razón de ser del acto llevado a efecto el día 30 de Octubre próximo pasado.

Sólo el creer sinceramente que las Diputaciones vascongadas, sin mira política de ninguna especie, han gestionado en Madrid el llevar a feliz término, aunque desgraciadamente sin resultado satisfactorio por ahora, un asunto que afecta extraordinariamente al concierto económico que las liga con el poder central, ha sido la verdadera causa de que, guiados por el profundo cariño que a esta región de España profesan todos los guipuzcoanos y unidos como un solo hombre, hayamos acudido todos, absolutamente todos, sin distinción de matices políticos, a recibir cual se merecían a nuestros dignos Comisionados, para testimoniarles la inquebrantable adhesión y la completa confianza que nuestra Diputación nos merece; y hacerles presente el firme propósito que anima a Guipúzcoa entera para defender hasta el último extremo lo poco que por desgracia conservamos de nuestro régimen foral.

tarse de montes al Norte, que son sombríos) Viego y del Angel, resaltando la cañada de Aguasálen, por la cual no sería difícil construir un buen camino para carros y coches, que podría llegar al pié del Monasterio viejo y facilitarla extraordinariamente las comunicaciones y, con estas, las obras de restauración, el día que se estableciera una Comunidad religiosa, cuyos milagrosos éxitos serían tan próximos y seguros como los alcanzados en Montserrat y otros antiguos y gloriosos centros de las letras y las artes, mal que pese a los sectarios, enemigos declarados del catolicismo y, por ende, de sus columnas más firmes, las órdenes monásticas.

Además, una docena de familias de noble abuelo aragonés bastarían para completar el patriótico fin que estoy apuntando, concediéndole el patronato de las capillas de ambos Monasterios, en beneficio del Erario público, tan necesitado de auxilios no obligados.

Entremos ya en el Monasterio viejo, para recorrer su antigua Sala Capitulary subir a la iglesia, cuyo hermoso techo de paja ha sido embandurnado por medio de un malaventurado reyocue y enlucido, deteniéndonos antes en el Panteón de los Reyes y Reinas de Aragón, en número de 27 y en frente de grandes cuadros de relieve que representan las famosas batallas de Alcoraz y de Alsa, jalones de la reconquista. Bellas imágenes sagradas ocupan el altar del Panteón; así como dos inscripciones en rosmol negro cubren la tumba del célebre Conde de Aranda, D. Pedro Pablo de Boles, Capitán General de Ejército y Presidente del Consejo en el reinado de Carlos III, a quien propuso la habil y cruel expulsión de la Compañía de Jesús, por ser fundador el Conde aragonés del Grande Oriente nacional de España, conforme consta en el grabado de la medalla batida en cobre para conmemorar tan infamata fundación (página 859 del Tomo II del Reinado de Carlos III por el académico de número de la Historia don Manuel Danvila. «Historia general de España, escrita por individuos de número de la Real Academia de la Historia bajo la dirección del excelentísimo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.)

—Nada de esto dice ninguna de las inscripciones susodichas, sin duda porque tales verdades resultarían botfetadas al cadáver sepultado en tan sagrado y glorioso recinto.

En el claustro, contiguo a la iglesia, admiramos un bellísimo arco mudéjar y varios capiteles románicos, profusamente repetidos en fotograbados.

Mientras las señoras de la caravana se adelantaban montadas en sus específicas caballerías, para disponer la comida al aire libre, el capitán de Ingenieros don Ricardo Salas, el cspataz de cultivos don Antonio Villacampa y yo subiamos a pié para estudiar detenidamente el terreno y sus pinos, muy abundantes desde 2400 años de vida vegetal, conforme nos explicó nuestro experimentado guía; quien lleva 28 años de práctica en su profesión, y las órdenes de ilustrados Ingenieros del cuerpo de Montes.

En la meseta del monasterio nuevo vimos las ruinas de las seis ermitas dedicadas a San Iñacacio, Santa Teresa, San Voto, El Angel, San José y San Vicente, penetrando en la iglesia de San Juan, cuya cancella nueva se halla aun sin pintar, lamentándonos de que se adoptase un fuerte color azul para embandurnar los muros del templo, cuyas seis capillas amensazan ruina, lo mismo que las nueve espaciosas y numeradas celdas de los monjes, compuestas de bodega, comedor, cocina, gabinete y dormitorio. En las obras recientemente ejecutadas, por cuenta del Estado, desde que el Monasterio fué declarado Monumento nacional, resultan grandes deficiencias por falta de recursos.

En pleno campo, rodeado de pinares, nos sentamos doce personas alrededor de una mesa bien provista, y a 1.235 metros sobre el nivel del mar, cuya agua amarga es muy inferior a la fresca y agradable que bebimos, acompañada de negro y fuerte vino aragonés, a medida que comíamos abundantes platos de paella, muy ilustrada con variados tropezones, tortilla de jamón, pollos con tomate, ensalada de huevos, pimientos y escabeche, ternera, muscateltes, peras, melocotones y peras, seguido de café y menseñilla de la tierra, licores y puros para los varones y bromistas de buen género para las hembras.

Armado de un recio bastón de acebo, ó *Cardenera*, bajé a pié con Villacampa por el Escalar, a las tres de la tarde, esperando a las cuatro a la caravana, que me siguió, marchando yo en cabeza, montado en el regío *Castiño* y seguido del peaton Olestino Jarre, hermano de los peatonos Mariano y Vicente, generosamente gratificados por el Rey hace un año.

A las seis echamos pié a tierra en la referida venta de Escala-bolas y ocupamos las dos habitaciones de Jaca y el coche de don Fermín Diaz, tirado por un hermoso tronco de yeguas.

A las siete y quince minutos nos espabamos en la plaza de armas de la Ciudadela, muy satisfechos de la excursión y del buen tiempo que habíamos disfrutado, a pesar de las negras nubes que, a ratos, nos habían amenazado, como si fueran anarquistas de pega ó revolucionarios del género Lerroux.

HONORATO DE SAETA,
General de Ingenieros.

La fiesta de los carlistas

Con motivo de ser la fiesta onomástica de don Carlos de Borbón, el partido carlista de Pamplona celebró, durante el día de ayer, varios actos religioso-políticos.

El primero tuvo lugar a las seis de la mañana, hora en que se celebró una misa rezada en la capilla de la Virgen del Camino, para que pudiesen asistir los obreros antes de acudir al trabajo habitual.

La concurrencia fué numerosa.

A las once se celebró una misa solemne en la misma capilla, oficiando el párroco don Francisco Gonzalez y siendo cantada por la capilla de la parroquia.

En los bancos de la presidencia tomaron asiento los individuos que componen la plana mayor del carlismo en la ciudad.

La iglesia de San Saturnino se vió muy concurrida, estando representadas todas las clases sociales.

Al mediodía se reunieron quince ó veinte individuos en fraternal comida.

A las nueve y media de la noche dió principio la velada en los salones del Círculo Carlista.

Presidió el acto D. Pedro Arrieta, a quien acompañaban los señores Santesteban, Martínez y Delgado.

El inspector señor Casti estaba de delegado del gobernador.

La concurrencia numerosa, entre la cual se veían distinguidas señoras y señoritas. El presidente expuso el objeto de la velada y recomendó el orden y compostura que eran peculiares en las fiestas de los carlistas.

Un septimino dirigido por el hábil pianista don Lorenzo Adaba interpretó muy bien la sinfonía de Campanone, cosechando muchos aplausos a su terminación.

Subió a la tribuna el señor Echave, y como se cree en algunas afirmaciones, recomendó a la concurrencia dejarse para mejor cesión los vivas, pues que, asistiendo al acto un delegado del señor gobernador, que no podía consentir esos gritos, antes de comprometerlo era mejor abstenerse en espera de mejores días.

PUBLICACIONES

Hemos recibido un ejemplar de «La Tonta», ingeniosísima novela original de don Ramón de Solano y Polanco, premiada en el concurso de la conocida «Biblioteca Patria».

Sobre la cubierta tirada con los colores nacionales agradablemente entonados, véase el retrato del laureado autor de «La Tonta», así como en todos los tomos de la «Biblioteca», figurarán los de los demás autores premiados.

De la novela «La Tonta», considerada por el jurado del concurso como verdadera obra artística, ha dicho el Ilustre Pereda lo siguiente:

«Con ser el mismo que el de «La Golondrina», del señor Menéndez Pelayo el santo ambiente que circula en sus páginas hay en el asunto de «La Tonta» una marcha descomulgada y valiente que atrae; cierto bien-hacer sin «Volencias» li tropezones; personajes bien concebidos, algunos super ormente; interés por tanto en la fábula, y un sura de poesía que no abandona nunca a sus tendencias románticas.

Recomendamos a nuestros lectores esta preciosa novela, que se halla de venta en todas las librerías.

La casa Gyarzun tiene el...

Por el exceso de anuncios que...

Nuestra información

Conferencias telefónicas

LA REGION

Alava

Vitoria 4 (8 noche)

La cuestión vascongada

ACUERDOS DE LA DIPUTACION

Hoy ha sido facilitada a la prensa...

Protestar terminantemente contra...

—Dar expresivas gracias a los representantes...

NUEVA SESION

Ahora también está reunida la Diputación...

FELICITACIONES

Nuestra Diputación ha dirigido telegramas...

A GUERNICA

La Diputación alavesa ha contestado por telegrama...

Dice nuestra Diputación a la vizcaína que...

Montecristo herido

A las dos y media de la tarde ha llegado...

El automóvil es propiedad del duque de Medina-Sidonia...

De lo que han manifestado, resulta que...

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 4 (10,10 noche)

En el Ayuntamiento

Hoy ha celebrado sesión nuestro Ayuntamiento...

En la calle de la Autonomía ha ocurrido...

Caída desgraciada

El vecino de Sopuerta, Antonio Perez, tuvo...

Ministerio de Cultura

Ayer fueron denunciados por los gentes municipales diez individuos...

Si no quiere usted estar calvo, use el Céfiro de Oriente Lillo.

Desde el hospital fué conducido a su domicilio.

Los carlistas

Organizada por los carlistas bilbaínos se ha celebrado hoy una misa...

—Dijo la misa el presbítero señor Pagoda.

En la Cámara de Comercio se va a celebrar una reunión...

Concierto

El día 7 de este mes se dará un concierto en honor de la oficialidad...

Bolivia

Banco de Vizcaya, papel... 200'00
La Polar papel... 100'00

Cambios

Sobres París, cheque a 36'90.
Sobres Londres, cheque a 34'36.

Guipúzcoa

San Sebastian 4 (10,50 noche).

Fiestas carlistas

Con motivo de ser hoy el santo de don Carlos de Borbón...

El domingo tendrán un banquete.

La cuestión de los alcoholes

A las cuatro de la tarde se ha reunido la Diputación...

Por cuarta vez

Tanto el Gobernador civil de la provincia como el señor Alcalde...

Censuras

Algunos, son muy pocas, censuran a la Diputación...

Suceso gracioso

Hace dos años que el pintor donostiarría señor Huarte...

Visita

Esta noche han estado en el Gobierno civil el presidente...

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 4 (6 tarde).

PORT-ARTHUR

Ampliando la noticia que por teléfono comunicamos...

Segunda conferencia
Madrid 4 (11 noche).

de que solo quedan por los rusos tres importantes fortalezas.

Los habitantes de la plaza han determinado huir de ella.

OTROS ASUNTOS

El saneamiento de la moneda
La comisión del saneamiento de la moneda se ha reunido...

La estafa de Oran

Cartagena.—Las autoridades de esta capital, que habían sido avisadas...

Tratados

Paris.—En la Cámara francesa ha habido hoy varias interpelaciones...

Cuerpos colegisladores

SENADO

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

ORDEN DEL DIA

Convenio con la Santa Sede sobre el Concordato.

El señor Labra consume el segundo turno en contra del proyecto de convenio.

Empieza diciendo que no va a hablar como un propagandista político...

CONGRESO
Preside el señor Romero Robledo.

El señor Gaset censura al gobernador de Castellón...

CONTRA LA USURA
El señor Azcárraga ha presentado en el Congreso...

La escuadra española
Hoy han fundado en Coruña los barcos que componen la escuadra...

Un duelo
Se ha verificado hoy en una quinta sita en los alrededores de París...

La guerra de Oriente
Contra Port Arthur
Londres.—Corren rumores de que los japoneses...

Bolsa de Madrid
COTIZACION OFICIAL COMPARADA
Día 3 Día 4

Duda perpetua 4 por 100 int. 76'95 77'00

Duda id. fin de mes. 77'05 77'10

Idem fin próximo. 00'00 00'00

Duda amortizable al 5 por 100 98'00 98'00

Carpas provisionales 5 por 100. 00'00 00'00

Acciones del Banco de España. 482'00 482'00

Id. de la U. A. de Tabaco. 418'00 418'00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 36'90 36'90

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 34'37 00'00

París, Exterior español. 87'30 87'35

aciones y contesta uno por uno a todos los argumentos expuestos...

Final del Congreso
Después de rectificar extensamente los señores Gasset y Sánchez Guerra...

El general Azcárraga en peligro.— ¡Eso es automovilista!

El general Azcárraga ha estado hoy a punto de sufrir un grave accidente...

El problema de los cambios
En la sección primera del Congreso ha dado hoy el señor Villaverde...

Abordó la conveniencia de que el proyecto de saneamiento...

Un rumor
La Correspondencia de España dice haber oído a una persona...

Suceso sensible. Un niño muerto
En la calle Vitoria ha ocurrido esta tarde un suceso trágico...

Los alcoholeros
Se ha inaugurado la asamblea de los alcoholeros bajo la presidencia...

Contra la usura
El señor Azcárraga ha presentado en el Congreso una proposición...

La escuadra española
Hoy han fundado en Coruña los barcos que componen la escuadra...

Un duelo
Se ha verificado hoy en una quinta sita en los alrededores de París...

La guerra de Oriente
Contra Port Arthur
Londres.—Corren rumores de que los japoneses...

Bolsa de Madrid
COTIZACION OFICIAL COMPARADA
Día 3 Día 4

Duda perpetua 4 por 100 int. 76'95 77'00

Duda id. fin de mes. 77'05 77'10

Idem fin próximo. 00'00 00'00

Duda amortizable al 5 por 100 98'00 98'00

Carpas provisionales 5 por 100. 00'00 00'00

Acciones del Banco de España. 482'00 482'00

Id. de la U. A. de Tabaco. 418'00 418'00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 36'90 36'90

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 34'37 00'00

París, Exterior español. 87'30 87'35

Sociedad Mercantil

VITICOLA NAVARRA
No habiendo podido celebrarse la Junta general...

Venta de un torete

Se vende uno de raza legítima holandesa nacido en alta mar...

Perro ratero

Hace falta uno que sea bueno. Se pagará bien. Diríjase a la administración...

Pastelero y confitero

Desea colocarse como ayudante uno de 19 años...

Pintores

Se necesitan obreros pintores que sepan su obligación...

Almanaque anunciador

Tamaño para cartera ó bolsillo, fantasía, con dorado...

El conocido camarero

Lorenzo Gomez ofrece a sus paisanos su gran casa de huéspedes...

Vides americanas

De los estensos y acreditadísimos viveros que la señora viuda...

Para invierno

Se ha recibido un gran surtido de capas ancha y gorras...

Anuncio

Arriendo de la luz eléctrica en Tafalla
Dispuesto por la Excm. Diputación Foral y Provincial...

Sociedad Vitícola Navarra

«IÑARRA Y COMPAÑIA»
Esta Sociedad tiene de venta, en sus viveros de Aós...

Chocolate con leche

Marca JAIME BOIX con privilegio de invención
El mejor alimento debido a estar elaborado con leche...

Guerra al frío y al tufol

El tan renombrado HERRAJ CARBONIZADO para braseros...

Costureras de sastre

Se necesitan en el taller de Juan Perez, Mercaderes...

Grandes viveros

DE VIDES AMERICANAS
existentes en Galicia
Labradores: no plantar sin antes visitar a mi representante...

Por no poder

atenderlo su dueño, se traspasa un establecimiento industrial...

Venta de carro en Fálces

Se vende uno nuevo para una y dos caballerías; se dará barato...

